

□ 專題講演

研考會主委魏鏞博士

講「政府出版品管理」

行政院研究發展考核委員會主任委員魏鏞博士，應邀在本館圖書館業務座談會中，就政府出版品的管理發表專題講演，講詞紀錄摘要如下：

現代政府整體資料的建立、交換、印刷是件大事，一個現代國家進步的原因之一，是具有良好的資訊體系，能掌握資料而且加以靈活運用。在這方面，我們中華民族本是全世界最早重視官書典籍的國家；我國歷史的記載最長、最早而且不間斷，官書（公文書）也出的早，漢高祖入咸陽，蕭何首要的就是典籍、地籍、戶籍等資料，可見我國對官書的重視。現代的國家對政府出版品的管理印刷視為一件大事，在美國設有政府出版品管理局，對政府出版品統一印刷管理。我國在兩年前也開始著手努力這方面的工作，第項工作由研考會推動，中央圖書館規劃，且希望由各位的協助把政府出版品送到各地方圖書館，使民衆能充分的加以運用。

目前我們對政府出版品的工作，首先是要「溝通觀念」，讓大家了解圖書館的重要。同樣的，政府出版品的管理也是很重要的，很多人以為政府出版品是給本機關看的，是機密的、不對外公開的，這些都是不正確的觀念。

其次是要「建立制度」，第一先做統一編號的工作，給一個統一的號碼以便檢查。我們希望中的編號制度，不只是把書編號而已，同時也要配合中文電腦的發展，使此項工作能適應未來科技發展的趨勢，而且也需要有相當的伸縮性，不僅可將書編目，同時也可將資訊輸入。第二是政府出版品的「統一分發」，此次政府出版品展覽一方面使民衆了解政府出版品的數量，一方面藉此機會收集政府出版品，展覽完後送給中央圖書館以便掌握政府出版品，以後更要進一步建立政府出版品的分發管理制度。第三是政府出版品「規格化」，政府出版品的總數龐大，經費甚鉅，但圖書的大小、編印的體例始終沒有統一的規格，這需要政府及學術界，圖書館界的共同合作。第四是政府出版品的「統一印刷」，統一印刷可以集中人力、經費加以運用，以改善印刷的方式，提高印刷的水準，劃一規格，希望先從部份的統一印刷達到全面的統一印刷。第五是政府出版品的「交換工作」，這項工作中央圖書館已做了很久，且很有成效，但我們還要進一步加以推廣。



行政院研考會主任委員魏鏞
在圖書館業務座談會演講

□ 館務紀要

召開圖書館業務座談
研究政府出版品管理

六十八年十月二十日，本館邀請以機關圖書館為主的全國圖書館界代表，舉行一次圖書館業務座談會，研討政府出版品之徵集與交換工作，及人文社會科學館際合作等兩項中心議題，應邀與會的共有七十單位、一〇二名代表。

座談會於當日上午九時開始，由本館王館長主持，行政院研考會主任委員魏鏞在會中就「政府出版品管理」作專題講演。座談時，各館代表亦集思廣益，紛紛發表高見，最後由王館長綜合全體意見，歸納成各項結論，座談會歷時三小時，中午由本館招待午餐後，即搭乘專車前往國父紀念館參觀政府出版品展覽。

茲誌座談會議題及結論如次：

(一)如何促進「政府出版品之合作徵集與交換工作」案。
決議：1.建議機關及公立院校圖書館或資料室統一蒐集該機關學校出版品並編印目錄，備供館際交換或流通之需。

2.為統一協調各單位對外交換關係，建議定期舉行出版品國際交換工作協調會。

3.建議研考會研訂「政府出版品印行規格標準」